

мира. Модель однополярного доминирования основывается на концепции равновесия сил, которая была разработана школой политического реализма, а также на теории «гегемонистической стабильности» [2].

Критики концепции однополярности выдвинули другую концепцию регулирования международных отношений – концепцию полицентричности мира, которая предполагает участие в управлении не только государств и межгосударственных образований, но и других акторов [1].

Согласно сценарию полицентричности или многополярности (в ее классическом понимании), международные отношения все более тяготеют к плюрализации, сопровождающейся появлением и укреплением новых акторов на мировой арене. Плюрализация международных отношений косвенно свидетельствует об уравновешивании их совокупных возможностей. Данный процесс оказывает непосредственное влияние на становление новых центров мировой политики. Происходит размытие господства Америки, усиливающееся, во-первых, внутренними противоречиями в США, обусловленными невозможностью постоянно нести на себе груз ответственности за судьбы мира; во-вторых, недовольством американской гегемонией в других странах мира [3].

Многие ученые и политологи придерживаются во мнении, что в обозримом будущем политические полюса могут сместиться в сторону Азии, а именно – Китая.

В настоящее время КНР представляет собой быстро развивающееся государство, стабильно демонстрирующее на протяжении последних десятилетий высокие темпы роста своего экономического потенциала: является второй экономикой мира, мировым лидером по производству большинства видов промышленной продукции, в том числе по производству автомобилей и потребительскому спросу на них. Крупнейший мировой экспортёр, располагает наибольшими в мире золотовалютными резервами [4].

Китай по праву занимает место в Совете Безопасности ООН, является активным участником всех международных инициатив, направленных на решение сложных глобальных проблем, недопущение распространения по миру оружия массового уничтожения, борьбу с новыми угрозами человечеству – международным терроризмом, опасностью экологической катастрофы.

Успехи, достигнутые Китаем в области международных отношений, вне всякого сомнения, во многом являются следствием его значительных экономических достижений. Но эти достижения не были бы столь впечатляющими без активной роли китайской внешней политики, китайской дипломатии, умело действовавшей в bipolarном конфронтационном мире, и продолжающей умело действовать в нынешних условиях, прилагающей усилия для экономического подъема страны и для превращения КНР в мощное, процветающее, высокоразвитое современное государство, пользующееся влиянием в мире.

1. Темников Д. Понятие мирового лидерства в современном дискурсе образования [Электронный ресурс] // Д. Темников // Научно-образовательный форум по международным отношениям. – 2013. Режим доступа <http://www.intertrends.ru/two/007.htm>.
2. Лебедева М.М. Мировая политика [Электронный ресурс] / М.М. Лебедева // Образовательный портал «Alleng.ru», 2014. Режим доступа: <http://www.alleng.ru/d/polit/pol073.htm>.
3. Waltz K. Globalization and American Power / K. Waltz [Электронный ресурс] // Образовательный портал «Scholaries», 2014. Режим доступа: [http://www.scholaries.com/402-Summary\\_Globalization\\_and\\_American\\_Power](http://www.scholaries.com/402-Summary_Globalization_and_American_Power)
4. Подолько Е.О. Китайский фактор в современных международных отношениях [Электронный ресурс] // Е.О. Подолько // Портал «Синология.Ру: история и культура Китая», 2014. Режим доступа: <http://link.ac/2KF07>.

## ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ФАКТОР ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В АТР НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

А.Л. Чеченев, студент 4 курса, Институт международного бизнеса и экономики

Владивостокский государственный университет экономики и сервиса, Владивосток

Продовольственная проблема для Азиатско-Тихоокеанского региона долгое время находилась и продолжает находиться на одном из первых мест в деятельности государств и региональных организаций, таких как АСЕАН. Продовольственная проблема в АТР на данном этапе связана с экономическими показателями стран региона, неоднородным распределением продовольствия и усугубляется продолжающимся ростом уровня местного населения.

Основываясь на статистических данных ФАО, численность голодающих на планете составляет примерно 500 млн. человек, при этом около 240 млн. человек обречены в результате голода на болезни и смерть. Согласно ФАО помимо голода в 2010-2012 годах почти 870 млн. человек хронически недоедают, 563 млн человек приходится на страны АТР. При этом 40% всех недоедающих проживают в динамично развивающихся Китае и Индии. В этих странах недоедают 15% от общей численности населения [1].

Экологический фактор сегодня для Азиатско-Тихоокеанского региона является очень важным, не только как отдельная проблема, но и то, как этот фактор, влияет на экологическую обстановку, которая может оказаться на обеспечении региона продовольствием. Последствия такого воздействия можно рассмотреть в следующих примерах, как:

- эрозия плодородных почв в отдельных странах АТР;
- радиоактивные выбросы в результате катастрофы на АЭС «Фукусима» в Японии;
- проблема истощения водных ресурсов в странах АТР.